

# 时政新闻

## 关注素质教育

系列报道之八

(上接AA03版)

# 全社会齐努力 推进素质教育

郑州中原基础教育研究院院长 邹越

素质,可以简单地理解为思想中纯洁的品质,充满了爱和善良的品质。

人的素质可大致分为生理素质、心理素质和社会文化素质。

素质教育,就是通过教育帮助人们祛除不好的思想,帮助人纯洁思想品质的教育。

素质与素质教育有着密切的联系。人的素质的提高离不开教育。社会文化具有什么样的素质,就有与之相对应的素质教育。

素质教育是创造文明社会的基础,当一个国家和民族的素质像纯金一样灿烂,文明就出现了。

当前我国素质教育现状并不乐观,一是快速发展的社会环境和传统人文规则拉开了差距,二是基础教育中应试教育比重过大,压缩了基础教育中素质教育的时间和空间,体现在道德教育、情商教育和规则

教育方面严重缺失,这种情况已经持续了很多年,特别是近几十年来,当经济发展速度超过文化普及速度之后尤显突出。

中华文明古国的名誉正面临着历史上最大的考验。候车、候机不排队,车厢里、机舱里脱鞋放臭脚,公共场所大声喧哗,吃东西时乱扔乱吐,开车互不相让、随意停车,破坏公物的行为都是素质教育缺失导致。

当素质教育中道德教育出现持续缺失,基础教育整体也会深受其害,一些人做坏事时毫无恐惧感,唯利是图就成了家常便饭。甚至会出现高分缺德的所谓人才,那些研究地沟油和三聚氰胺毒奶粉技术的人学历一定不低,那些研制瘦肉精和假药的人也一定都是聪明人。

当素质教育中情商教育出现持续缺失,人会因为心胸狭隘失去谦让之心,家

庭矛盾、邻里纠纷,因小失大的悲剧接连上演,几乎所有人都知道杀人犯法,但又有多少人因为情绪失控成为了罪犯。

当素质教育中规则教育出现持续缺失,诚信也跟着缺失了。不守规则甚至破坏规则挑战法律的情况也会时有发生,艺术节、学术界也出现抄袭、盗版,甚至连最纯朴的农民、救死扶伤的医生、教书育人的教师等群体,也出现了个别人不守规则的行为,破坏了社会的文明。

这些现象都是人的思想中自私、缺少爱心等不善良的观念导致,要把这些坏思想祛除,必须要加强素质教育的力度,因为这些坏思想不仅仅是一个人或一个家庭不和谐的根源,也是整个国家和民族文化发展的毒瘤,素质教育是民族文明的根基,决定着民族发展和国家的未来。

素质具有个体性、群体性和民族性的统一。既要重视个体的素质的教育,又要重视群体素质的完善,更要致力于全民族整体素质的提高。

素质教育必须遵循人的素质整体结构的规律,从人的整体素质结构出发,使素质教育与人的素质结构相适应,才能养成人的整体素质。

要从根源完善素质教育,首先就要复兴我们民族文化,着力打造文明和谐的社会环境,这不仅是未成年人的教育,现在的成年人也是在当年素质教育缺失的环境中毕业走进社会的,所以,素质教育任重道远,但靠学校的力量远远不够,这需要整个社会行动起来,需要每个人的努力。

郑州报业集团记者 王红

## 回归常识 回归常态

□郑旗

连日来,社会各界对高考状元的关注有愈演愈烈之势,甚至呈现出畸形状态。状元们的家庭背景、学习习惯、“传奇”逸事、报考专业,都成为热议焦点。

关注状元,不能不提到评价模式。根据相关方面的最新统计,2014年中国各地区高考新科状元中,加分状元有23人,复读状元有两人,“人造状元”占状元总数的32.05%。仅看这一数字,并不能说明什么问题。高考加分的本意,就是为弥补现有高校招生制度单纯以分数为评价标准的

缺陷而制定,是为了鼓励学生注重全面素质提高的一项措施。

但正像我们看到的那样,现实中的高考加分,正被逐渐异化。比如,辽宁本溪高级中学87名体优加分生,日前就爆出涉嫌造假、花钱买证的丑闻。事件本身是否涉及横跨教育界、体育界的腐败,尚待权威调查盖棺定论。而正如相关专家所说,“要真正规范高考加分,让高考加分对基础教育的素质教育起到积极推动作用,还得推进高考制度改革。这就要求落实国

家教育改革和发展规划纲要,推进考试招生分离,落实高校的办学自主权,建立多元评价体系。”

不再只关注状元,转而关注所有考生,关注所有孩子的健康成长,推行真正的素质教育,不让当前异化的高考加分成为阻碍高考制度改革的绊脚石。如此,强调的都是回归常识,回归常态。但常识普及容易,常态回归异常艰难。

特别是在高校自主招生遭遇“自主腐

败”质疑的状况下,如何推进高考制度改革,如何建立多元评价体系,更是步履维艰。但必须看到,不管是高考加分异化还是自主招生腐败,都不是推行素质教育的对立面。阳光是最好的防腐剂,只要能够做到改革与公平兼得,惯性腐败能够避免,所有担忧自会消除。在高考制度改革“源头指引”下,素质教育的推行自当水到渠成。凝聚共识,多方发力,理想预期终将照进现实:这是基础教育之幸,更是一代孩子之幸。

主办单位:郑州市卫生局、郑州市健康教育所 协办单位:郑州电视台《健康郑州》栏目 承办单位:河南曙光中西医结合医院

为实现全民健康,也为了提高市民的健康理念,2014年6月30日~7月13日,郑州电视台《健康郑州》栏目携手河南曙光医院共同推出——“健康进万家 0元做检查”大型公益活动,为中原市民的健康贡献一份力,活动期间,市民朋友可以在河南曙光医院体验多项免费检查项目中的一项,接受治疗的患者可享受援助基金500~800元。此外,凡来院接受检查的市民,持本报可领取由河南曙光医院独家推出的针灸券一张,凭券可免费体验针灸或诊疗一次,坐诊医师由曙光中医专家组成。

# 免费筛查活动仅剩7天,你还不来做个免费肛肠镜检查吗

—全城征集肛肠病患者1000名,治疗补贴最高达800元,援助热线:0371—6352 3333



“0元做检查,健康进万家”大型公益活动已进行一周,近千名患者已经得到免费的检查,河南曙光医院冉纪萍教授提醒患者,活动将于下周13号结束,望患者抓住良机及时治疗。

### 活动大热 暴露诊疗误区

从一周的检查情况来看,冉主任发现很多患者对肛肠病的治疗还存在很多误区,多数患者直到出现了严重的病变及并发症后才选择正规医院就医,而此时已经造成无法弥补的伤害:

- 1、拖延治疗,导致病情加重 “十人九痔”的说法众所周知,这种普遍性让很多患者认为得了肛肠病,忍一忍就平安无事了。痔疮久治不愈,不仅会引发肛瘘,肛门湿疹、慢性结肠炎的疾病,而且极易诱发其他组织感染,从而导致病情加重,诱发肝肾疾病,肛管直肠恶性肿瘤的发生。
- 2、自诊自治,错把肠癌当痔疮 面对肛

肠疾病的困扰,很多患者误认为便血就是痔疮发作,腹泻就是饮食不卫生引起的。其实很多结、直肠恶性肿瘤在前期都会有便血、腹泻的症状。据统计,全世界每年因肠癌而死亡的患者中,80%被误诊为痔疮等疾病。

3、非正规治疗,酿成恶果 肛肠疾病有100多种,病因不同机理不同,症状却大同小异,患者到一些不正规的医疗结构接受检查和治疗,受检查手段单一和技术、设备落后等诸多条件限制,患者根本得不到精确的诊断和治疗,甚至可能因为手术的不规范引起交叉感染和并发症,给患者带来巨大的痛苦。

### 先进技术 67种肛肠疾病“一看便知”

在免费检查期间,约有九成患者接受了彩色超导光电子肛肠镜检查,河南曙光医院的冉纪萍主任介绍说:该项检查设备是目前国际上肛肠疾病诊疗领域的核心检查设备,其采用高达1200万象素的医用视频高清探头及摄像技术,将肛肠内部深层病灶以视频直播的方式,显示在电脑屏幕上,医患双方均可看得到病情发展状况,可精确检查67种肛肠疾病,从根源上杜绝了误诊、漏诊,为精确治疗提供了可靠依据。

此外,彩色超导光电子肛肠镜的检查应用范围较为广泛,可对内痔、混合痔、

肛瘘、肛周脓肿、直肠息肉、直肠炎症、肛乳头肥大、直肠脱垂、肛门瘙痒等肛门、直肠病症进行精确检查。同时亦可根据需要,将病灶的部分存档或成像打印,为治疗前后的效果进行最直观的对比,客观详实。



冉纪萍/主任医师

中医药科技大学教授  
香港肛肠疾病研究院客座教授  
全国肛肠疾病救助工程中国行组委会专家

### 知名专家 疗效更有保障

在肛肠疾病的治疗方面,冉主任介绍说,目前肛肠疾病的治疗都是采用微创技术,河南曙光医院作为全国肛肠疾病救助工程河南唯一试点单位,率先引进韩国Dr.Camscope电子肛门镜成像检查技术、超声多普勒引导下痔动脉结扎术、美国PPH微创技术等微创舒适的诊疗技术,诊断精确,微创治疗,尤其在各种内痔、外痔、混合痔、肛裂等肛肠疾病的诊疗上达到国内领先水平。新技术虽然具有微创、无痛

、快捷等诸多优点,但是由于对专家的诊疗水平要求较高,在河南省只有少数几家医院能够开展。河南曙光医院作为中国医师协会肛肠专业委员会会员单位,拥有中国医药大学冉纪萍博士、中国肛肠医师协会委员刘长山主任等权威肛肠专家,诊疗水平始终位于省内前列。此外,关于直肠息肉、肛裂等肛肠疾病,河南曙光医院的专家还曾多次受邀参与省、市级肛肠学术研究,在肛肠外科领域享有很高的荣誉。

### 优惠:五大科室十三项检查免费 治疗最高援助800元

- 肛肠检查:电子肛肠镜+大肠水疗=358元
- 男科检查:尿常规+分泌物检查+精液分析+前列腺图文分析=190元
- 妇科检查:白带常规+阴道镜检查+彩超+血常规=160元
- 耳鼻喉检查:鼻内窥镜检查=80元
- 中医针灸:针灸1次=10元

注:持本报到曙光医院,仅可选择以上其中一个科室的免费检查活动,接受治疗的患者可享受援助基金500~800元。



“码”上有礼

援助热线: 0371—6352 3333

官方网站: <http://www.120sg.com/>  
地址:郑州市文化路73号(河南省财经政法大学斜对面)